
Če dela šolsko vprašanje vzlasti v počitnicah 
starišem veliko skrb, utegne pa v Slovencu, 
ki čuti tudi za blaginjo narodovo, vzbuditi 
obup. Toda obupati Slovenci še ne mislimo, 
marveč živeti hočemo, in navdaja nas živa 
vera na boljšo, lepo prihodnost. Volje še je v 
nas dovolj, ali da ne izginemo, treba nam 
je vedno biti delavnim, treba vedno paziti, 
kje se je jačiti, in vedno preudarjati, kako 
nam je postopati, da dosežemo, kar hočemo. 
In prav ta narodua skrb stiska nam danes 
pero v roke. 

Narod slovenski je jako nadarjen, radi 
tega pa je v njem tudi toliko hrepenenja po 
višji izobrazbi. V dokaz nam služi družba 
sv. Mohorja, veliko število bralnih društev in 
truma nadobudnega dijaštva. Hvala Bogu za 
to; če se nočemo leči v grob, nam je tudi 
stremiti po višji izobrazbi. Ali kar se tiče 
šol, ki to višjo izobrazbo posredujejo, nam 
je v smislu narodne politike skrbeti, 1. da 
imamo vse vrste nam potrebnih šol, urejenih 
za nas, to 'je tako, da nam morejo koristiti 
in sicer kolikor sploh možno, in 2. da se 
mi vseh teh šol poslužujemo. 

Ali imamo Slovenci, odnosno štajarski 
Slovenci dovolj takih šol ? Gimnazija nobenega, 
o realki se še nam vsem skupaj sanjalo ni, 
prav tako učiteljišča ne, niti jedne meščanske 
niti obrtne, niti kmetijske šole ne, skratka 
nič, prav nič; ubogi, brez vsega smo, kakor 
sirota Jerica, a davek za vse vrste takih šol 
uže dolga leta vrlo plačujemo. Plačujemo 
namreč Nemcem take šole, da nas tile ob 
višji izobrazbi laglje davijo in hitreje pokon
čujejo. Če mi na vsako polje in v vsakega 
polja kot postavimo svojega sina, povsod uže 
najde, ali dobi nemškega tekmeca, ki ob 
dobrohotnosti vlade in višjih krogov napram 
Slovencu porine v stran, kar ne spada k 
»Herren volku.* 

Koliko krika in vika je bilo po Avstriji, 
kaj pravimo po Avstriji, po Evropi, ko je 
šlo zato, da bi slovenski fantje na celjskem 
gimnaziji naj le treh predmetov in sicer 
veronauka, latinščine in računanja se učili 
v materinščini! Le slovenski fantje, in ti le 
s kraja, Nemcem bi se ne izpremenilo nič. 
Pisalo in govorilo se je le o slovenskem 
gimnaziji, in to še celo tudi v naših listih, 
kakor da bi odslej zares vsak dan zahteval 
v Celju vsaj najmanj po jednega germančka 
kot žrtev, brrr. In mi smo tako uredbo za
htevali, in za njo zastavljali vse narodne sile 
ter se še zavedali nismo, da je taka zahteva 
za narod, v kojem je še naj kaj ponosa, v 
skrajni meri žaljiva! Bože mili, globoko ležimo. 
Mi se torej zadovoljujemo s tem, da se naši 
sinovi vzgajajo nemški, in da se z njimi v 
treh predmetih prva leta milostno govori 
slovenski! Dragi narod, ali veš, kako so 
nemški kralji tedaj, ko smo še mi Slovenci 
bili samostalni, delali, da bi nam samostalnost 
vzeli popolnoma? Če so nas premagali, pa 
so od naših knezov zahtevali, da so jim svoje 
slovenske sinčke prestolonaslednike dajali v 
vzgojo. Zviti so bili Nemci od nekdaj. Čez 
nekoliko let slovenski narod potrebe po slo
venskem knezu ni več čutil, in odsihmal so 
na slovenskem prestolu sedeli le Nemci. Trije 
predmeti in le prva leta — sram nas je to 
izustiti. In še to so Nemci izvrstno iztuhtali, 
katere predmete nam končno dovolijo. Izbrali 
so tiste, v katerih se za slovenski jezik da 
pridobiti razmerno najmanje. Da bi si slo
venski fantič v zemljepisnem ali v prirodo
pisnem pouku množil besedni zaklad, ki bi 
naj omogočil kedaj znanstveno vzgojo teh 
otrok in splošno svetovno izobrazbo s slo
venskim narodnim pečatom, to bi bilo tako, 
kakor da bi jastreb z jednim krempljem malo 
popustil; žrtev, ki uže v zadnjih trenutkih 
še vztrepetava, bi utegnila le še oživiti se in 
izmuzniti. Veronauka si vlada cerkvi ni upala 
odreči, v računstvu pa se pridobiva za jezik 
toliko, da se vsakdo v par urah tudi kitajski 
nauči izvrstno naloge izvajati. V latinščini 
se sicer za jezik pridobiva, kar se tiče be
sednega zaklada, presneto malo, ali da se 
ta jezik uči v slovenščini, je vendar našim 

fantom lahko v veliko korist; kajti slovenski 
jezik je latinskemu v tem in onem mnogo 
podobnejši od nemškega, in na podlagi slo
venščine se je latinskega jezika učiti mnogo 
laglje, nego na podlagi nemščine. Le škoda, 
da dotične knjige to premalo izkoriščajo; 
prikrojene so bolje po nemških, in hodi se 
torej mimo odprtih vrat v hišo skozi strešno 
lino. Da se po modrih profesorjih našim 
fantom latinščina vkljub temu sedaj močno 
olajša, ni se zahvaliti nemški dobrohotnosti, 
marveč nemški nevednosti, ki v svoji oholosti 
slovenskega in slovanskega jezika sploh ne 
pozna. Mimogrede sledi iz tega, da slovenski 
stariši pošiljajte svoje dečke uže iz praktičnih 
ozirov v slovenske oddelke, ker se jim vsaj 
nekoliko laglje godi, nego v nemških. 

Kam pa prav za prav merimo, je to: 
nam ne sme zadoščati, če se hočemo ohra
niti, da se dečkom prvi pouk le nekoliko 
olajša, germanizacije se s tem še niso in 
nismo oteli; mi imamo neomajno zahtevati 
pravi, čist slovenski gimnazij, na kojem bode 
našim dečkom v resnici mogoče pridobiti si 
tisto izobrazbo, ki narod krepi; nemščine se 
naj tudi učč — čim več jezikov kdo zna, 
tem več človekov velja — in sicer naj se 
je uče v toliki meri, kolikor to zahteva 
mnogojezičnost države, ali izobrazba sama 
mora se posredovati v materinščini. Tako 
je pri vsakem narodu, in tudi mladi ptič 
peva, kakor je od starca slišal; le edini 
Slovenec bi se naj odpovedal svoji prirodni 
pravici liberalnim in židovskim in prusaškim 
trinogom na ljubo? 

Vemo, da se je taka zahteva izrekla uže 
pri vseslovenskem shodu, ali vemo pa tudi, 
koliko pri vladi zaleže, če slovenski narod 
enkrat zavpije, naj si tudi na ves glas. 
Zatorej ne dajmo miru, ne nehajmo, ropo

'tajmo; kar zahtevamo, je le naša pravica, 
ki se nam naj meri za naš denar. Mi nočemo 
poginiti, ne in ne in stokrat ne! 

I. 
Ne maramo danes govoriti niti o ljudskih, 

niti o visokih šolah, dasi bi lahko napisali 
knjigo, če bi hoteli o njih povedati to, kar 
nam leži na srcu. V mislih imamo srednje 
šole, gimnazije in realke, nadalje učiteljišča, 
in končno vse one šole, katerih iščejo taki, 
ki žele nekoliko višje izobrazbe, kakor jim 
jo more dati navadna ljudska šola, ali ki se 
hočejo v gotovih strokah višje izuriti, nego 
je to ob navadnem zasebnem uku mogoče, 
to so meščanske, obrtne in kmetijske šole. 

Naše višje šole. 


